



欢迎关注“四川科技报”微信公众号

得了乳腺癌一定要切掉乳房吗? &gt;&gt;04

全国政协委员、四川大学校长李言荣院士建议：  
在川渝地区建立基础科学中心 >>08

“三包一靠”发生劳动争议，农民工该如何维权？ &gt;&gt;07

## 代表委员热议政府工作报告

# 科技创新,破解“卡脖子”难题

过去一年,中国科技创新成果不凡。从“天问”探火到北斗组网,从“嫦娥”奔月到万米深潜……新装备、新纪录层出不穷,一项项前沿科技成果引起全球关注。

政府工作报告提出,“促进科技创新与实体经济深度融合,更好发挥创新驱动发展作用。”参加全国两会的代表委员认为,“十四五”时期,中国科技创新大有作为。下一步,应强化国家战略科技力量,完善科技创新体制机制,激发人才创新活力,奋力突围破解“卡脖子”难题。

### 强化国家战略科技力量

不少代表委员在接受采访时认为,应强化国家战略科技力量,完善科技项目和创新基地布局。

政府工作报告提出,实施好关键核心技术攻关工程,深入谋划推进“科技创新2030—重大项目”,改革科技重大专项实施方式,推广“揭

榜挂帅”等机制。全国人大代表、中国工程院院士、航空工业科技委副主任樊会涛说:“这为科技创新指明了方向,我们要争取多承担‘科技创新2030—重大项目’,打好关键核心技术攻坚战,打造航空领域的国家战略科技力量。”

集成电路产业是支撑经济社会发展的战略性、基础性、先导性产业,也是中国当前需要重点突破的“卡脖子”领域。全国政协委员、中国工程院院士邓中翰在提案中建议,发挥社会主义市场经济条件下新型举国体制的优势,支持集成电路产业创新发展,通过标准引领实现芯片自主创新和“垂直领域创新”,进而在关键核心领域实现突破,解决核心技术“卡脖子”的问题。

原创性和引领性科技攻关对于强化国家战略科技力量意义重大。全国政协委员、中国科学院水生生物研究所研究员徐旭东说:“我们必须持之以恒加强基础研究,加强

原创性、引领性科技攻关。中国的发展不仅受益于人类科技成果,也要为人类贡献新的科学思想,带来新的技术产品。”

全国人大代表、航空工业特飞所高级主任设计师张金华介绍,由该所自主研发的民用载人飞艇AS700,预计将于2021年下半年实现首飞。“AS700载人飞艇的成功研发和投入使用,将有效缩短中国与国外先进的载人飞艇设计和制造技术的差距,提升中国在国际浮空飞行器领域的核心竞争力。”

### 完善科技创新体制机制

站在“十四五”开局之年的新起点上,完善科技创新体制机制,我们应该怎么做?

提高创新链整体效能。全国政协委员、中国节能环保集团有限公司董事长宋鑫认为,当前新一轮科技革命及产业变革加速发展,将彻底改变绿色产业的生态环境和运行方式,关键技术创新和产业链整合将成为企业争相角逐的赛场。

创新优化产业链。

全国人大代表、中国工程院院士、凯盛科技集团董事长彭寿认为,工信部加速批准建设国家制造业创新中心,支持探索建立多元化、战略性新兴产业创新体制,提升创新链支撑能力,这将进一步增强中国产业链供应链的韧性、根植性和竞争力。他建议,鼓励引导上下游企业开展全产业链协同,加大支持关键材料在下游的认证和应用,对下游导入企业给予资金补贴,实现“好材能用、好材敢用”,打通从材料研发到终端应用的“最后一公里”。

进一步优化知识产权执法体系和运行机制。

全国政协委员、国家知识产权局副局长何志敏认为,当前亟需建立和完善多层次、多元化的知识产权行政执法保护体制和运行机制。通过省市县三级执法协作,发挥不同层级行政机构和执法队伍的优势,形成合力,共同做好知识产权行政执法工作。

完善技术创新市场导向机制,对企业增强科技创新能力提出了更

高要求。全国人大代表、传化集团董事长徐冠巨说:“时不我待,企业要狠抓科技创新,以技术引领未来发展,加强研发突破和数字技术应用,有效赋能智能制造和智能服务。”

### 培养造就高水平人才队伍

打好关键核心技术攻坚战,需要拥有一批专业技术过硬、富有进取精神的科技人才。

“科技自立自强,人才支撑很重要。”全国人大代表、广州迈普再生医学科技股份有限公司董事长袁玉宇建议,应当丰富人才评价标准,培养产业链关键技术人才,建立起对基础研究、应用基础研究、产业转化研究一视同仁的人才评价机制。

如何给予科研单位和科研人员更多自主权?全国人大代表、中国电科国睿集团董事长胡明春认为,推广“揭榜挂帅”等机制,实行以增加知识价值为导向的激励机制,实施突出科学精神、能力和业绩的分类考核评价方式,更好地激发人才的创新创业热情,在重大科技工程实践中锤炼青

年人才。全国人大代表、科大讯飞股份有限公司董事长刘庆峰认为,后疫情时代,人工智能迎来前所未有的重大机遇,应重视系统性创新能力,培养具有科学洞察力和市场洞察力的复合型人才,让有科学家思维的企业家和有企业家思维的科学家在企业的舞台上碰撞。

高等教育如何培养更多科技人才?全国政协委员、南通大学校长施卫东指出,高等学校应从自身体制机制改革入手,布局基础研究,加大对基础研究的支持力度,建立有利于激励原始创新的评价机制,加强与科研机构原始创新合作,集中培育一批原始创新研究基地和科研团队,进一步增强原始创新能力。

全国政协委员、中国科学院微电子研究所研究员周玉梅说,中国自主芯片已在北斗卫星、超级计算机等领域得到广泛应用。“集成电路产业取得了长足进步,但跟世界先进技术相比仍有差距。希望有更多优秀人才投身到集成电路产业,针对关键问题、‘卡脖子’问题下大力气。”

(严冰 杨俊峰 徐靖 徐佩玉 孙亚慧)

## 学党史 知党恩

华蓥是“红岩精神”发源地之一,近期,华蓥市关心下一代工作委员会、团市委、教体局等部门,充分利用当地红色资源,在全市学校开展“学党史、知党恩、跟党走”教育活动,通过展览红岩图片、讲红岩故事、唱红岩歌曲、看红岩影视等形式,对青少年进行党史教育和革命传统教育,促其从小树立爱党爱国思想,增强爱党爱国情怀。图为3月5日,华蓥市关心下一代工作委员会的老党员彭世伦,在“华蓥山起义纪念馆”给少先队员讲述华蓥山游击队的故事。

(邱海鹰 摄影报道)



## “两会”声音

### 陆东福：让铁路高质量发展惠及百姓

铁路是国家重要交通基础设施和重大民生工程。

全国人大代表、国铁集团董事长介绍,“十三五”期间,全国铁路营业里程增加到14.63万公里,其中高铁增加到3.79万公里,“四纵四横”高铁网提前建成,“八纵八横”高铁网加密成型,建成了世界上最现代化的铁路网和最发达的高铁网。

此外,铁路客运不断推出电子客票、刷脸核验、在线选座、网上订餐等便民利民措施,落实老年人和脱网人群服务保障措施,使“坐着高铁看中国”成为人们享受美好旅行生活的真实写照。

“十四五”时期,铁路建设任务仍十分繁重,在建、已批项目规模为3.19万亿元。到2025年,全国铁路营业里程将达到17万公里左右,其中高铁(含城际铁路)5万公里左右;铁路基本覆盖城区人口20万以上城市,高铁覆盖98%城区人口50万以上城市。铁路部门将更加努力地推动高质量发展,让发展成果惠及更多百姓。

### 羊毅：培育航空制造业,引领科技创新

全国人大代表、航空工业集团光电专业特级技术专家羊毅,是中国航空工业集团公司洛阳光电设备研究所一名科研工作者。从业31年来,她深耕机载光电装备研发工作,是我国大型机载光电装备核心技术研发的先行者和拓荒人,仅“十三五”期间获得授权的国家发明专利和国防发明专利就有16项,是一名执着的“追光者”。

航空装备制造业属于高端制造业,很大程度上反映了一个国家的整体制造能力和水平。近年来,我国航空装备制造业取得长足进步,国家在航空技术与研发上的投入持续增加。

羊毅表示,航空装备制造业科技含量高、技术难度大、产业链条长、产业关联度强,提高航空装备制造业的国际竞争力,需要吸引国内更多优质资源进入航空装备链。将航空装备制造业作为国家实体经济的支柱产业培育和发展的,能够带动众多产品升级换代,牵引科技创新。(本报综合)

## 新川创新科技园牵手新加坡南洋理工大学

# 共建“新经济场景创新实验平台”

本报讯 3月5日,记者从成都高新区获悉,新加坡创新中心投运一周年暨新加坡南洋理工大学EcoLabs能源创新中心——新川创新科技园新经济场景创新实验平台签约仪式在新加坡科技园举行。活动现场,新加坡南洋理工大学与中新(成都)创新科技园开发有限公司(以下简称“中新公司”)线上签订合作备忘录,新加坡国家级创新中心——新加坡南洋理工大学EcoLabs签约入驻新加坡创新中心,与中新公司合作共建“新经济场景创新实验平台”。

此次签约共建的“新经济场景创新实验平台”将由新加坡南洋理工大学EcoLabs直接管理,依托新川创新科技园新经济应用场景载体,如成都5G智慧城先导区、AI创新中心、5G互联科技园、成都前沿医学中心、新川之心智慧公园、邻里中心社区商业等高品质科创空间和园区服务配套,搭建新经济应用场

景创新测试平台。此次合作旨在促进两地创新创业交流发展,为两地合作创新开发与技术测试创建新平台,助力创新项目孵化和企业落户,将新川创新科技园打造成为在智慧城市、城市交通和能源技术三大领域的试验田和低碳智慧园区样板。”成都高新区相关负责人表示。

### 聚焦能源创新技术 首批城市合作机会清单发布

签约仪式现场,“新加坡南洋理工大学EcoLabs能源创新中心——新川创新科技园新经济场景创新实验平台”正式揭牌,成为新加坡南洋理工大学EcoLabs在中国首个新经济场景创新实验平台。

记者了解到,创新实验平台将吸引新加坡在能源、交通出行、低碳减碳等方面的先进创新技术、智慧管理技术,率先探索落地5G互联科

创园、邻里中心社区商业、新川之心智慧公园商业等载体,并通过搭建应用场景创新测试平台,孵化新加坡优秀创新企业,深化中新合作。

活动现场,首批城市合作机会清单也正式发布。

城市机会清单涵盖园区智慧示范楼、园区智慧能源管理系统及园区商业载体垃圾循环再生处理系统三个领域。具体来看,园区智慧示范楼项目将引入新加坡智慧楼宇先进理念及优秀技术成果,打造区域智慧楼宇标杆;园区智慧能源管理系统则是针对新川园内企业节能储能需求,计划利用新加坡先进能源管理技术建立智慧管理体系,助力园内企业降低运营能耗成本;园区商业载体垃圾循环再生处理系统将重点引入新加坡垃圾处理技术,实现园区垃圾的循环再利用。

“新加坡南洋理工大学能源研究院在创新技术的联合开发、实地试验和商业化及其应用领域具有

领先优势。此次共建创新实验平台,将有助于引进新加坡初创企业及技术,并为初创企业在中国的发展提供更广泛的商务与投资机会。”成都高新区新经济发展局相关负责人表示。

此外,中新公司与新加坡南洋理工大学EcoLabs还将牵头成立新加坡企业在川创新技术联盟,建立定期互访交流机制,促进中新双方创新企业接洽交流及市场拓展,加速企业成果转化。

### 入驻新加坡创新中心 助力打造成都5G智慧城

此次签约共建的新经济场景创新实验平台,将入驻新加坡创新中心。据悉,新加坡创新中心位于新川创新科技园AI创新中心,建筑面积2.7万平方米。作为“新川创新通道”建设的重要组成部分,新加坡创新中心为新加坡企业落户成都及成

都高新区提供空间载体,成为加强“南向通道”建设的重要窗口和平台。自2019年12月正式投运以来,目前已入驻新加坡相关企业21家。“下一步,新加坡创新中心和中新公司还将积极参与中新(重庆)信息通信创新合作联盟,进一步促进两地合作,融入成渝地区双城经济圈建设,并在新加坡筹建四川创新中心。”新加坡创新中心相关负责人表示。

新加坡创新中心所在的新川创新科技园是新加坡与四川省携手打造的中国西部第一个中新合作共建园区,也是成都高新区打造的成都新经济活力区六大产业社区之一,正以5G与人工智能为代表的新经济应用场景建设为牵引,全力打造成都5G智慧城,加快建设成为具有全球影响力的5G创新发展先导区、人工智能创新发展试验区和国际合作示范园区。(本报记者 马静璐)